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TELEPÜLÉSTÖRTÉNET 

Sióagárd építéstörténete a három katonai felmérés segítségével és a jelen helyzetet ábrázoló 
topográfiai térképpel érzékeltethető. Ezek alapján látható az egyes területrészek beépítésének 
ideje. 

1782-1785      1829-1866 

   

 

1872-1884      1979 

   

 

A XVIII. század második felében készült kataszteri térképen akár még a mai házak ősei is 
megtalálhatók. 
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A település a törökdúlás és a Rákóczi szabadságharc után népesült be újra. A XVIII. század 
második felétől gyorsan nő a népessége és ezzel együtt a beépített területe. Lakónépessége 
1910 körül éri el a legnagyobb létszámát, de területileg még tovább nő. 

 

 

A TELEPÜLÉSKÉP SAJÁTOSSÁGAI  

A környező táj képe a Sárvíz mocsárvidékének lecsapolásával jelentősen megváltozott. Azóta 
a tájat a szántók dominálják. A község ma szerény gazdasággal rendelkezik, munkahelyet és 
az alapfoknál magasabb ellátást a szomszédos Szekszárd biztosít. 

A belterület többsége lakóterület, amely a falu központjában fokozatosan egyre több 
intézménnyel és kereskedelmi-szolgáltató létesítménnyel vegyesen épült be. A Nádor 
csatorna túloldalán a volt tsz épületeinek környezete képezi a község gazdasági területét. A 
temető a lakóterületbe ékelődik. A sportpálya és a szennyvíztelep a belterülettől nyugatra 
helyezkedik el. Leányvár – a bronzkori földvár – ma a község szőlőhegye.  

A közterületi és telekstruktúra köszönhetően az 1900-as évek elején végrehajtott utca 
szabályozásoknak, többségében - és az attól kezdve már az így megnyitott utcák is - 
szabályosak. A történeti utcahálózatban három helyen alakult ki tölcséres teresedés. A 
Kossuth Lajos utca nyugati végén lévő tölcsérbe a régi hagyományoknak megfelelően a 
templom épült. Még az 1800-as évek elején itt találtak helyet a községi iskolának is. A Kossuth 
utca középső részén lévő tölcsérben létesült az 50-es évek táján az óvoda, majd a 
közelmúltban a Zrínyi utcai tölcsérben egy vendéglátó egység. 

A község történeti része jellemzően fésűs beépítésű, az itt lévő védelemre javasolt épületek a 
XX. század első feléből származó tornácos épületek, majd már a polgárosodást jelző utcára 
kiforduló hajlított házak. 
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A leányvári pincefaluban nem az egyes épületeknek van hagyományőrző értéke, hanem a 
nagyjából azonos épülettömegek sorolásának az egységes sajátos struktúrája és 
morfológiája. 

TELEPÜLÉS A TÁJBAN 

A település központját a tájban a templom csak a leányvári dombról kitekintve jelzi. Másfelől 
közelítve a településhez azt vagy a növényzet, vagy már az első házak takarják.  
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UTCAKÉPEK 

A széles, központi utcákban már a polgárosodást jelző épületek képezik az utcaképet. 
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ÉPÜLETTIPUSOK ÉS JELLEMZŐ RÉSZLETEK. 

Az oldalhatáron ál ló nyeregtetős, oromfalas épületek  alaptípusa a kedvező tájolás, 
illetve az udvar felé nyílik meg. Az épület, illetve a tető szélessége nem haladja meg a 7 m-t, 
a párkánymagasságuk pedig nem éri el a 3,5 m-t. .A tornácoszlopok jellemzően faragott fából 
készültek. 

 

 

 

 

A haj lí tott  házak  a fésűs beépítés fejlődéseként a polgárosodás hatására jöttek létre főleg 
a Kossuth és a Zrínyi utcában. Az utcai épületszárny magasabb és szélesebb lett. A 
padlóvonal 6-90 cm-rel emelkedett, a belmagasság megnőtt és a tető az utcafronton egy cca 
90 cm-es térdfalra került. Az így 4,5 m-re emelkedett párkány rangos külsőt adott ezeknek a 
házaknak 
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A településre jellemzőek a míves kerítések  a súlyos kapubálvánnyal és a kovácsoltvas 
kapuval.  

 

 

 

A szomszédok által gyakran használt „szentagárdiak” kifejezés a település erős vallásosságát 
jelzi, valamint az is, hogy a 8 útikereszt mellett, 
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 4 a telkek kerítésébe épített kis kápolna is található a faluban.  
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LEÁNYVÁR 

Leányvár –a valamikori földvár – és rajta a pincefalu a tájban másképp jelenik meg a falu felől, 
vagy déli irányból. 

A Siót nyugatról követő magaspart Leányvárig követi a Siót.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Északról a domb meredeken esik a Sió síkjába, és ebbe a fákkal erősen borított rézsűben 
bújnak meg a présházak. 
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A Sió partjáról Szekszárd dombjai bejönnek a képbe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A déli oldalon az enyhe lejtésű területen teljesen más a pincefalu képe. 
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UTCAKÉPEK 

A pincefalu utcái rétegvonal irányban haladnak és több helyen egymás felett is létesültek. A 
présházak a dombfelőli oldalon sorakoznak, az utcából a lejtő felé változó karakterű szép 
kilátás nyílik a szekszárdi szőlőhegy felé. 

A széles előkertet diófák árnyékolják. 

 

Előkert nélküli utca a lejtő felől szőlővel. 
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Előkert nélküli utca az északi oldalon a lejtő felől a következő házsorral. 
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KILÁTÁS A SZEKSZÁRDI DOMBBAL. 
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PRÉSHÁZ TÍPUSOK 

A leányvári pincefalura az egyszerű tömegű, díszítés nélküli, súlyos, nyeregtetős épületek sora 
a jellemző. A kis utcácskáknak csak a domb felőli oldala beépített. A telkek alig nagyobbak a 
kis épületeknél, amelyeknek két típusa –a lejtő irányú gerincű és a lejtőre merőleges gerincű 
– vegyesen helyezkedik el. Mindkét típusnál megfigyelhető egy keresztmetszeti korlát, 
amelyből az épületek nem lépnek ki. Az épületek súlyos megjelenését a nyílások visszafogott 
mérete, és a falfelületek dominanciája adja.  

 

 

 

 

 

 

 

 

A présházak egy kis része külső fedett manipulációs teret biztosít az épületek utcai részén 
alkalmazott félhosszú tornáccal. 
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TELEPÜLÉSKÉP VÉDELMI TERÜLET  

A településkép sajátos értékét összefüggő területen a leányvári pincefalu képezi. Itt maradt 
meg a közterület és telekstruktúra, a házak többsége pedig még a 100 évvel ezelőtti helyükön 
állnak és eredetileg egy általánosan elfogadott szabály szerint épültek. Ezért ezen a területen 
javasolható egy az általánosnál szigorúbb illeszkedési szabály alkalmazása, az eredeti 
településkép védelme érdekében. Annál is inkább, mert eredetileg csak a családot ellátó 
pincék egyre inkább kiegészülnének idegenforgalmi funkcióval, a néhány a termelését növelő 
gazda pedig a borászati technológiát fejlesztené, korszerűsítené. 
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A HELYI ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉG VÉDELME  

A község településképi sajátosságainak meghatározásán túl, az ezeket a sajátosságokat 
megjelenítő épületek eredeti formában való megtartása is szükséges. Ezeket az épületeket 
mutatja be a helyi értékvédelmi kataszter, amely az egyes épületek védelemre érdemes 
elemeit rögzíti és felsorolja az esetleges szükséges korrekciókat. 

 

 

HELYI ÉRTÉKVÉDELMI KATASZTER  

A védett építmények területi elhelyezkedése a faluban 
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Védett építmények Leányvár területén 
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